



# 儿童早期预警系统在小儿外科护理中的应用

吴晓莉

(株洲市妇幼保健院 湖南株洲 412000)

**摘要:**目的 探究小儿外科护理中实施早期预警系统(PEWS)的临床应用。**方法** 资料随机选取本院2016.1~2017.12外科收入80例患儿作为本次观察对象,按照护理模式不同分为观察组和对照组,各40例,对照组予以常规护理,观察组予以PEWS预警护理,对两组护理满意度、护理前后住院时间进行比较。**结果** 观察组总满意度为97.5%,对照组为85.0%,两组差异有统计学意义( $P<0.05$ ),观察组患儿住院时间少于对照组,两组比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 针对临幊上小儿外科患者实施PEWS预警系统,能提高临床护理满意度,缩短治疗时间。

**关键词:**PEWS 早期预警; 小儿外科; 护理; 护理满意度

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-001-01

PEWS预警系统主要是应用于儿童疾病早期变化评估,以便于临床医师对患儿基本症状做出诊断以及相应治疗决策。其主要是通过患儿意识行为、循环、呼吸等状况评估,并以客观的生理参数对患儿病情变化轻重缓急加以评估[1]。临幊上多项研究数据表明,患儿在疾病发病前24小时内,其生命体征也会发生相应异常变化,若医护人员能够及时加以干预,能够预防后期不良事件发生[2]。临幊上大部分患儿不能详细将自身症状以及体征完整表达出来,对于护理人员判断病情较困难,大多数情况需要凭借直觉,极易造成病情后期延误、漏诊、误诊发生,易引发医疗纠纷发生。本文就PEWS预警系统在小儿外科护理中实施效果进行探究,具体如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

资料随机选取本院2016.1~2017.12外科收入80例患儿作为本次观察对象,按照护理模式不同分为观察组和对照组,各40例,治疗依从性好,能配合医护人员治疗;无严重心、肝、肾等严重原发疾病;无抑郁症、精神异常患者;病情较重、不稳定患儿;排除一般资料不全者。对照组中男28例,女12例,年龄3~7岁,平均(4.6±0.4)岁,观察组中男29例,女11例,年龄4~9岁,平均(5.1±1.1)岁,两组一般资料差异无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组使用常规护理,患儿入院之后,护理人员常规予以病情评估,做好基本生命体征监测工作,同时,予以常规心理护理、健康教育。严密监测患儿生命体征变化情况,如出现异常事件发生时,需要立即通知上级医师,并协助医师做好处理。观察组予以PEWS预警护理,具体如下:1.患儿入院之后,护理人员首先需要帮助患儿家属进行周边环境熟悉,保持病室安静整洁、温湿度适宜,做好健康教育措施,详细告知患儿家属疾病发病原因、治疗措施以及预后情况,避免患儿家属出现焦虑、抑郁情绪出现。2.对新入院、手术、有创检查及操作后的患儿使用PEWS预警评分系统对患儿病情进行评分,其中包括行为意识、循环、呼吸系统3部分组成,每一项目正常评分为0~3分左右,正常为0分,异常为1~3分,如针对临幊上特殊情况患者,如15分钟做一次雾化治疗,术后持续呕吐等现象发生时,需要另加两分。3.根据分值具体情况予以相应措施干预。患儿评分为0~1分时,无需进行其他护理措施干预,继续严密观察病情情况;2分,需要责任护理人员实施相应护理措施,进行干预;3分,需要年资较高护理人员重新进行评分,加强观察频率;4分或短时间内增加2分患儿,需要通知值班医师加以干预;大于4分或一项为3分,通知科主任加以干预,护士长和责任护士随科主任查房,密切观察病人的病情及治疗护理情况,使用SBAR交班模式,同时做好床旁抢救准备,加强与患儿家属沟通,并每4h再评估一次,直至评分小于4或单项不超过3分;

### 1.3 观察指标

使用我院自制护理满意度调查表进行调查,满分100分,包括满意:总分大于等于80分,一般:总分大于60分小于80分,不满意:总分小于等于60分。(满意+一般)/例数×100%=总满意度。并对两组护理前后住院时间进行比较。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS 18.0统计软件,计量资料用 $\bar{x}\pm s$ 表示,采用t检验,计数资料用百分比表示,采用 $\chi^2$ 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组护理满意度比较

观察组总满意度为97.5%,对照组为85.0%,两组差异有统计学意义( $P<0.05$ ),详见表1。

表1 两组护理满意度比较(n=40,例)

组别	满意	一般	不满意	总满意度%
----	----	----	-----	-------

观察组	29	10	1	97.5
对照组	22	12	6	85.0
X <sup>2</sup>	-	-	-	9.785
P	-	-	-	0.002

### 2.2 两组护理住院时间比较

观察组患儿住院时间少于对照组,两组比较差异有统计学意义( $P<0.05$ ),详见表2。

表2 两组护理住院时间比较(n=40, d)

组别	住院时间
观察组	6.71±1.22
对照组	10.21±2.31
t	-8.473
P	0.000

## 3 讨论

小儿外科是属于一个特殊科室,医护人员对于此类患儿疾病判断不能像成人一样,同时,不能依靠自身经验主观进行疾病判断,特别是属于小儿外科中低年龄护理人员,缺乏相应临床经验,不能准确描述自身疾病患儿,更多依靠临床护理人员观察,常常会出现对疾病预见性不足,不能为临床医师提供一手资料[3]。由于儿童与成人之间有一定差异情况,因此不能像成人一样使用改良早期预警评分(MEWS)那样针对每条每个数值都存在具体数值。早期预警系统主要是作为分级反应治疗策略,在临幊上应用主要是依靠简单物理评分系统构成,能够方便、快捷获得床旁所得到信息,并随时警示着医护人员。PEWS早期预警系统实施,针对患儿疾病监测极易会受到发热、哭闹等因素影响,波动范围较广,针对不同年龄段患儿其心率、呼吸频率波动情况较大,并且其代偿机制变化情况较为复杂。患儿使用改良早期预警系统与成人之间有一定差异,并不能像每个条目一样,存在具体数值[4]。

本文研究表明,针对小儿外科患儿实施PEWS预警系统进行病情判断,其护理满意度比较中,观察组优于对照组。住院时间比较中,观察组住院时间少于对照组。本文研究应用PEWS对患儿三个方面进行评估,更加科学、客观准确将患儿具体病情反应出来,能够为临床护理人员早期识别危重症患儿提供指导。对患儿呼吸、循环、意识等三项系统综合进行评估,能够准确、客观、科学反映患儿病情危急程度。由于小儿自身抵抗能力较弱,并且适应能力差,自身对手术耐受能力差,因此,临幊上小儿手术治疗过程中对于护理具有更高要求,需要根据年龄段不同患儿实施针对性护理措施,并做好相应准备工作。实施PEWS为患者疾病病情变化实施早期风险预测及识别,增加医护之间对患儿整体情况的交流,及时提供预防以及救治。同时,护理人员自身专业技能水平、单独处理事件能力均有提高。护理人员自视病房次数增加,有利于与患者家属之间更好的沟通,减少护患纠纷事件发生,提高临床护理满意度[5]。

综上所述,根据患儿病情情况实施PEWS预警系统,根据评分结果,医护人员做好相应处理,不再机械性处理医嘱,能够减少并发症发生,促进患儿疾病快速康复。

### 参考文献:

- [1]范媛,乔俊华,孟晓婉等.儿童早期预警评分在PICU护理人力资源调配中的应用研究[J].护士进修杂志,2017,32(16):1449-1452.
- [2]张梦瑜,黄丽华,邵荣雅等.儿科早期预警系统评分工具研究进展[J].齐鲁护理杂志,2017,23(17):58-61.
- [3]牛效敏.儿童早期预警系统在小儿外科中的应用[J].齐鲁护理杂志,2016,22(10):104-106.
- [4]厉跃红,郭娜菲,庄薇等.国外产科早期预警系统发展现状及对我国的启示[J].中华围产医学杂志,2017,20(12):855-858.
- [5]潘璐意,万光明,颜美琼等.校正改良式早期预警系统在心胸专科急诊分诊中的应用[J].解放军护理杂志,2016,33(24):72-75.